Российской Федерации содержит оговорку, согласно которой не все преступления подпадают под положения ч. 2 ст. 92, исключение составляют наиболее опасные их них, например, ч. ч. 1, 2 ст. 111, ч. 2 ст. 117, ч. 3 ст. 122, ч. 1 ст. 126, ч. 3 ст. 127, ч. 2 ст. 131, ч. ч. 1, 2 ст. 162, ч. 1 ст. 206, ч. 2 ст. 208, ч. ч. 2, 3 ст. 223, ст. 360 и др.

Подводя итог, отметим, что УК Российской Федерации, по сравнению с УК Республики Беларусь в части рассматриваемых положений является более мягким и позволяет правоприменителю применять принудительные меры воспитательного воздействия в отношении более широкого круга несовершеннолетних. Представляется, что подход российского законодателя весьма интересен для изучения в рамках белорусской науки уголовного права и перспективен для рассмотрения целесообразности внедрения схожих положений в национальное уголовное законодательство, что, на наш взгляд, поспособствуют расширению экономии мер уголовной репрессии.

## МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

А. А. Пухов

Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь

Преступность несовершеннолетних — это своеобразный индикатор социальной ситуации в конкретном государстве в определенной временной промежуток. Криминализация молодежи является не только угрозой нормального развития общества, но и затрагивает государственные интересы в сфере обеспечения национальной безопасности. Построение эффективной законодательной модели уголовной ответственности несовершеннолетних невозможно без учета норм международных актов. В статье дан обзор наиболее важных международных актов в сфере уголовной ответственности несовершеннолетних.

Злачыннасць непаўналетніх — гэта своеасаблівы індыкатар сацыяльнай сітуацыі ў канкрэтнай дзяржаве ў пэўны прамежак часу. Крыміналізацыя моладзі з'яўляецца не толькі пагрозай нармальнага развіцця грамадства, але і закранае дзяржаўныя інтарэсы ў сферы забеспячэння нацыянальнай бяспекі. Пабудова эфектыўнай заканадаўчай мадэлі крымінальнай адказнасці непаўналетніх немагчыма без уліку нормаў міжнародных актаў. У артыкуле дадзены агляд найбольш важ-

ных міжнародных актаў у сферы крымінальнай адказнасці непаўналетніх.

Juvenile delinquency is a kind of indicator of the social situation in a particular state in a certain time period. The criminalization of youth is not only a threat to the normal development of society, but also affects state interests in the field of national security. The construction of an effective legislative model of the criminal liability of minors is impossible without taking into account the rules of International law. The article provides an overview of the most important international acts in the field of criminal liability of minors.

**Ключевые слова:** преступность несовершеннолетних; криминализация молодежи; законодательная модель уголовной ответственности несовершеннолетних; международные акты в сфере уголовной ответственности несовершеннолетних.

**Ключавыя словы:** злачыннасць непаўналетніх; крыміналізацыя моладзі; заканадаўчая мадэль крымінальнай адказнасці непаўналетніх; міжнародныя акты у сферы крымінальнай адказнасці непаўналетніх.

**Keywords:** juvenile delinquency; criminalization of youth; legislative model of the criminal liability of minors; international acts in the field of criminal liability of minors.

Преступность как социально-правовой феномен сопровождает развитие цивилизации с момента её возникновения. С течением времени менялась правовая оценка общественно опасных деяний, но преступность как явление продолжало существовать и эволюционировать. Мировое сообщество и конкретные государства прилагают всевозможные усилия по обеспечению нормального физического, психического и нравственного развития несовершеннолетних, однако, несмотря на это, данная категория лиц допускает социальные девиации в форме совершения общественно опасных деяний. К сожалению, преступность несовершеннолетних не удалось устранить ни в одном, даже самом благополучном в социально-экономическом и политическом отношении государстве. Следовательно, наличие отклонений поведении несовершеннолетних обусловливает в будущем фундаментальные изменения во взаимодействии подрастающего поколения с обществом и государством. Вместо социально-активных и общественно-полезных ролей, повзрослевшие деликвенты могут примкнуть к профессиональным преступникам или допустить рецидив преступлений. Молодежь как наиболее активная часть социума во многом определяет будущее развитие конкретного государства в различных сферах: политике, экономике, науке, культуре и др. В этой связи, комплексная охрана прав и законных интересов несовершеннолетних, в том числе при привлечении к уголовной ответственности, является одним из приоритетных направлений государственной политики.

Правовая оценка отклоняющегося поведения несовершеннолетних должна отличаться от оценки деяний, совершенных лицами, достигшими определенного уровня социальной зрелости. Для этого на глобальном уровне были разработаны и приняты ряд актов, ориентирующих государства на обеспечение минимальных стандартов в сфере уголовной ответственности несовершеннолетних. Минимальные стандартные правила — это усредненные правовые модели, которые позволяют максимально возможно защитить права и законные интересы лиц, не достигших совершеннолетия, потому что национальные традиции, особенности законодательства конкретного государства и т.п. обусловливают наличие множества подходов к регламентации уголовной ответственности несовершеннолетних. Поэтому эти правила сформулированы таким образом, чтобы они могли применяться в рамках различных правовых систем и в то же время устанавливать некоторые минимальные стандарты в обращении с несовершеннолетними правонарушителями.

К числу наиболее значимых актов, позволяющих проследить развитие международного законодательства, посвященного различным аспектам ответственности (в том числе и уголовной) несовершеннолетних, допустимо относить:

- Женевская Декларация прав ребенка 1924 года;
- Всеобщая декларация прав человека 1948 года;
- Декларация прав ребёнка 1959 года;
- Конвенция о правах ребенка 1989 года;
- Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних 1985 года (Пекинские правила);
- Минимальные стандартные правила ООН в отношении мер, не связанных с тюремным заключением 1990 года (Токийские правила);
- Правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишённых свободы 1990 года;
- Руководящие принципы ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних 1990 года (Эр-Риядские руководящие принципы).

Процессуальные аспекты уголовной ответственности несовершеннолетних содержатся в международных стандартах, касающихся защи-

ты несовершеннолетних в системе уголовного правосудия (например, Руководящие принципы ООН в отношении действий в интересах детей в системе уголовного правосудия 1997 года, Основные принципы ООН, касающиеся применения программ реституционного правосудия в вопросах уголовного правосудия 2002 года, Руководящие принципы ООН, касающиеся правосудия в вопросах, связанных с участием детей — жертв и свидетелей преступлений 2005 года и др.)

Одной из первых попыток урегулировать права несовершеннолетних на международном уровне являлась Женевская Декларация прав ребенка 1924 года, в которой только в самом общем виде были сформулированы основные идеи правовой защиты несовершеннолетних. Далее во Всеобщей декларации прав человека 1948 года было провозглашено, что каждый человек, в том числе и несовершеннолетний, должен обладать всеми указанными в ней правами и свободами, без какого бы то ни было различия по таким признакам, как раса, цвет кожи, пол, язык, религия, политические или иные убеждения, национальное или социальное происхождение, имущественное положение, рождение или иное обстоятельство. В силу того, что несовершеннолетний, ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту, в 1959 года была принята Декларация прав ребенка. Для фактического обеспечения прав несовершеннолетних государства должны были принимать законодательные и иные меры, руководствуюсь десятью принципами. Принципы – это основополагающие начала, отправные положения, которым должен следовать законодатель в процессе нормотворческой деятельности. Вместе с тем, наличие одних лишь принципов явно недостаточно для обеспечения надежной правовой защиты несовершеннолетних. Поэтому в 1989 года была принята Конвенция о правах ребенка, которая облекла идеи Декларации прав ребенка в более четкую форму.

Конвенция о правах ребенка 1989 года (далее – Конвенция 1989 года) посвящена широкому спектру прав подростков, а также устанавливает международные стандарты обращения с несовершеннолетними правонарушителями. В соответствии с Конвенцией 1989 года ребенком является каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, если по закону, применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия ранее. Непосредственно уголовно-правовым аспектам ответственности несовершеннолетних посвящены ст.ст. 37 и 40, где закреплены правовые гарантии, которые должны обеспечить государства-участники Конвенции 1989 года. Во-первых, это абсолютный запрет на применение к несовершеннолетним смертной казни, пожизненного тюремного заключения, не предусматривающего возможности освобожде-

ния, пыток или других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения или наказаний. Во-вторых, наказания, а также меры процессуального принуждения, (арест, задержание или тюремное заключение) должны использоваться лишь в качестве исключительных мер, в течение как можно более короткого периода времени и только по основаниям, предусмотренным в законе. В-третьих, несовершеннолетним лицам, лишенным свободы, обеспечивается гуманное обращение и уважение достоинства личности с учетом потребностей соответствующего возраста. В частности, каждый лишенный свободы ребекак правило, должен содержаться отдельно от взрослых. Совместное содержание допускается только при условии, если оно улучшает положение несовершеннолетнего. Лицо, не достигшее совершеннолетия, должно иметь право поддерживать связь со своей семьей путем переписки и свиданий, за исключением особых обстоятельств. Вчетвертых, каждому лишенному свободы ребенку обеспечивается правовые возможности незамедлительного доступа к правовой и другим видам помощи, а также оспаривания законности лишения свободы перед судом или другим компетентным, независимым и беспристрастным органом, в безотлагательном порядке. В-пятых, несовершеннолетним, нарушившим уголовное законодательство, должно быть гарантировано обращение, которое способствует развитию у них чувства достоинства и значимости, укрепляет уважение к правам и основным свободам человека, учитывает возраст ребенка и позволяет обеспечить их социальную реинтеграцию. Это находит свое отражение в различных мерах уголовно-правового (ни один ребенок не считается нарушившим уголовное законодательство, если совершенное им деяние во время его совершения, не было запрещено национальным или международным правом; установление минимального возраста уголовной ответственности и др.), уголовно-процессуального (презумпция невиновности; свобода от принуждения к даче свидетельских показаний или признанию; бесплатная помощь переводчика и др.) и организационного характера (специализация при принятии законов; формирование органов и учреждений, имеющих непосредственное отношение к несовершеннолетним, нарушившим уголовное законодательство; назначение испытательного срока; развитие программ обучения и профессиональной подготовки и др.).

Определенный интерес представляют диспозитивные начала, положенные в основу ст. 41 Конвенции 1989 года, которая допускает отступление от положений рассматриваемого международного акта, если законодательство конкретного государства или нормы международного права, действующие в отношении данного государства, в большей степени способствуют осуществлению прав ребенка. Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних 1985 года (далее – Пекинские правила) к категории «несовершеннолетний» относят ребенка или молодого человека, который в рамках существующей правовой системы может быть привлечен за правонарушение к ответственности в такой форме, которая отличается от формы ответственности, применимой к взрослому. При этом положения Пекинских правил применяются не только к несовершеннолетним правонарушителям, но и к несовершеннолетним, которые могут быть привлечены к ответственности за любой конкретный поступок, не наказуемый в случае его совершения взрослым (прогулы, плохое поведение в школе или семье и т.д.).

Пекинскими правилами декларируется, что нижний предел возраста уголовной ответственности не должен устанавливаться на слишком низком уровне. Это показатель должен учитывать аспекты эмоциональной, духовной и интеллектуальной зрелости подростка и его способность сознавать морально-психологические аспекты уголовной ответственности.

В Пекинских правилах констатируется приоритет мер воздействия над мерами, связанными с заключением в исправительных учреждениях. К таким мерам воздействия в отношении несовершеннолетних относятся: 1) постановления об опеке, руководстве и надзоре, 2) пробация, 3) постановления о работе на благо общины, 4) финансовые наказания, компенсация и реституция, 5) постановления о принятии промежуточных и других мер, 6) постановления об участии в групповой психотерапии и других подобных мероприятиях, 7) постановления, касающиеся передачи на воспитание, места проживания или других воспитательных мер, 8) другие соответствующие постановления.

Минимальные стандартные правила ООН в отношении мер, не связанных с тюремным заключением 1990 года (далее – Токийские правила) содержат свод основных принципов для содействия использованию мер, не связанных с тюремным заключением, а также минимальные гарантии для лиц, к которым применяются альтернативы тюремному заключению. Например, надзор, выполнение определенных условий, индивидуальная работа, групповая терапия, программы по месту жительства, особое обращение с различными категориями правонарушителей и др. Так, надзор над несовершеннолетним преследует цель сокращения рецидивов правонарушений и содействия включению правонарушителя в общественную жизнь, который свел бы к минимуму вероятность повторного совершения преступлений. Выполнение определенных условий, направлено на уменьшение вероятности возвращения правонарушителя к противозаконной деятельности и повышение

вероятности перехода к нормальной жизни в обществе, с учетом интересов жертвы.

В рамках ООН в 1990 года для защиты несовершеннолетних находящихся в заключении были сформулированы специальные положения – Правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишённых свободы. Им были установлены минимальные стандарты для противодействия неблагоприятным последствиям всех видов заключения и способствующие вовлечению освободившихся несовершеннолетних в социум. Они касаются различных аспектов лишения свободы несовершеннолетних (т.е. любых лиц в возрасте до 18 лет): помещение в исправительное учреждение, условия пребывания и размещения, образования, профессиональной подготовки и трудовой деятельности, отдыха, религии, медицинского обслуживания, ограничения, касающиеся физического сдерживания и применения силы, дисциплинарный режим и др.

Лишение несовершеннолетнего свободы должно применяться в качестве крайней меры воздействия и в течение минимального необходимого периода времени. Оно должно ограничиваться исключительными случаями для исполнения приговора суда после осуждения за наиболее опасные виды преступлений и с учетом сопутствующих условий и обстоятельств. Срок наказания должен определяться судебным органом, не исключая возможности досрочного освобождения.

Еще одним стандартом, тесно связанным с уголовно-правовыми аспектами ответственности несовершеннолетних, являются Руководящие принципы ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних 1990 года (Эр-Риядские руководящие принципы). Для успешной подготовки несовершеннолетних к жизни в обществе основная роль отведена семье, общине, лицам аналогичной возрастной группы (сверстникам), школе, учреждениям, осуществляющим профессионально-техническую подготовку, трудовым коллективам, а также общеорганизациям. Отдельный блок ственным посвящен социальной политики государства в сфере предупреждения преступности несовершеннолетних, а также совместных исследований, сотрудничества и координации такой деятельности.

На законодательном уровне и в сфере отправления правосудия в отношении несовершеннолетних государства должны принимать законы для содействия осуществлению и защите прав молодежи и обеспечивать их соблюдение. Это может проявляться в запрете грубых или унижающих достоинство наказаний в семье, в школе или в других учреждениях. Для предотвращения криминализации несовершеннолетних действия, не рассматриваемые в качестве правонарушения и не влеку-

щие за собой наказания в случае их совершения взрослыми, не должны рассматриваться в качестве правонарушения и не должны влечь за собой наказания в случае совершения их лицами молодого возраста.

Обзор перечисленных международных актов позволяет утверждать, что существует предпосылки верификации отечественного законодательства для возможной оптимизации существующей модели уголовной ответственности несовершеннолетних, чтобы правосудие в отношении лиц, не достигших 18-летнего возраста, могло выполнять предупредительную, воспитательную, охранительную и восстановительную функции.

## ФОРМИРОВАНИЕ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ ПАРАДИГМЫ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА КАК РЕЗУЛЬТАТ ЕГО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИИ

В. И. Самарин

Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь

В статье обращается внимание на влияние глобализации на интернационализацию уголовно-процессуального права и уголовного процесса, что приводит к изменению парадигмы такой деятельности.

У артыкуле звяртаецца ўвага на ўплыў глабалізацыі на інтэрнацыяналізацыю крымінальна-працэсуальнага права і крымінальнага працэсу, што вядзе да змены парадыгмы такой дзейнасці.

The article reveals the impact of globalization on the internationalization of criminal procedure law and the criminal proceedings, which leads to a paradigm shift in such activities.

*Ключевые слова:* международно-правовая парадигма; интернационализация уголовного процесса; парадигма уголовного процесса.

**Ключавыя словы:** міжнародна-прававая парадыгма; інтэрнацыяналізацыя крымінальнага працэсу; парадыгма крымінальнага працэсу.

*Keywords:* international legal paradigm; internationalization of criminal proceedings; criminal procedure paradigm.

Глобализация в современном мире связана не только с экономическими отношениями, она создает возможность для расширения человеческого мироощущения, приближает правовые системы к тому, что происходит в других государствах, и нельзя отрицать тот факт, что гло-